

# Всё для вас

Мысковская городская газета

## СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ♦ В городе и области – официально
- ♦ Визит депутата
- ♦ «Край родной – Горная Шория»
- ♦ На грани сенсации

№ 106 (8001)

Вторник, 12 сентября 2000 года

Газета издается с 28 октября 1939 г.

Цена договорная

### АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА ИНФОРМИРУЕТ

#### ГОТОВИМСЯ К ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ

Ход подготовки к Всероссийской переписи населения в октябре 2002 года был рассмотрен в минувший четверг на коллегии администрации города.

Несмотря на достаточно большой объем выполненных в этом направлении работ, говорить о том, что все идет строго по плану, рано.

По данным отдела статистики, недостаточно оперативно находит порядок в адресном хозяйстве города. Значительная часть частных домовладений до сих пор не имеет номерных знаков, аншлагов с названиями улиц. Не лучше обстоят дела и в коммунальном секторе. Многие квартиры по-прежнему остаются непронумерованными, нет табличек с указанием номеров квартир и на подъездах домов. Это в первую очередь касается жилья, обслуживаемого МЖКП "Притомский" и МПЖК "Меркурий".

Неразворотливость коммунальщиков нашла свое отражение в постановлении коллегии, где была отмечена их недостаточная деятельность в этом направлении. Точно такие же претензии были высказаны и в адрес службы участковых инспекторов милиции, отвечающих за частный сектор.

В постановлении отдельным пунктом отмечена необходимость предусмотреть в бюджете 2001 года финансирование мероприятий, связанных с Всероссийской переписью

населения. В будущем году на эти цели планируется израсходовать около 200 тыс. рублей.

#### ПРОТИВ НАРКОТИКОВ

В повестку дня очередного заседания межведомственной комиссии по противодействию распространению наркотиков было внесено два пункта: о создании целевого фонда по борьбе с алкоголизмом, наркоманией и СПИДом и о городской антинаркотической программе.

С информацией по первому вопросу выступила начальник комитета по делам молодежи Е. В. Бусыгина, которая познакомила членов комиссии с проектом Положения о фонде. Предложенный вариант был принят за основу и будет дорабатываться.

Свои мероприятия для включения в городскую программу по борьбе с незаконным оборотом наркотиков на рассмотрение комиссии представили ГОВД, комитет по образованию, ТМО, горсовет депутатов, отдел культуры и ряд других служб.

До 1 октября комитету по делам молодежи предстоит на основе этих предложений разработать общегородскую целевую программу.

#### О НАЧАЛЕ ОТОПИТЕЛЬНОГО СЕ- ЗОНА

Глава города Ю. А. Торопов подписал распоряжение о начале отопительного сезона.

Согласно документу в детские сады, школы, больницы тепло начнет поступать с 10 сентября.

Подключение жилых домов - с 15 сентября 2000 года.

Исходя из погодных условий, в график могут быть внесены изменения.

А. АМЕЛЬЧЕНКО.



Недавно в Мысках побывала депутат Государственной Думы Нина Александровна Останина. Она встретилась с руководством города и провела прием граждан.

На снимке: во время встречи Н. А. Останиной с депутатами горсовета.

Подробный материал о визите депутата в наш город публикуется на 2-й странице газеты.

По Кузбассу

#### Бюджетники заработают 1,2 миллиарда

Бюджетникам области в этом году перечислено из федерального бюджета 1 млрд. 21 млн. рублей.

Такую информацию предоставило Министерство финансов о текущих выплатах заработной платы работникам организаций, финансирование которых осуществляется из средств федерального бюджета.

Всего на эти цели, по данным заместителя начальника главного финансового управления области А. Ю. Микельсона, до конца года из федерального бюджета поступит 1 млрд. 138 млн. рублей.

#### Учимся!

Кемеровский государственный технический университет и Кемеровский региональный институт повышения квалификации приступили к обучению третьего набора управленцев по федеральной программе подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства.

Последними в этом году приступят к занятиям управленцы, желающие освоить маркетинг и финансовый менеджмент. Занятия по этим специальностям начнутся в Кемеровском государственном университете 18 сентября.

#### Против туберкулеза

Вышло распоряжение обладминистрации "О неотложных мерах предупреждения рас-

пространения туберкулеза в области в связи с амнистией" (№ 837-р от 04.09.2000). Согласно документу, разрабатывается комплекс совместных мероприятий противотуберкулезной работы органов здравоохранения, центра государственного санитарно-эпидемиологического надзора, департамента соцзащиты и главного управления исполнения наказания.

В специализированных учреждениях ГУИН будет проведен интенсивный курс лечения. Кроме того, составляется список больных туберкулезом, подлежащих освобождению. Впоследствии все они будут находиться под контролем органов внутренних дел. Амнистированные пройдут обследование на туберкулез по месту жительства. Из резервного фонда областного бюджета будут выделены средства на приобретение специфических противотуберкулезных препаратов и дезинфицирующих средств.

#### Поздравление старейшему

А. Г. Тулеев направил поздравление в адрес Томского государственного университета (бывшего Томского политехнического университета) в связи со столетним юбилеем. Этот вуз – один из самых крупных и авторитетных в России. Практически во всех отраслях Кузбасса работают специалисты, прошедшие через научные школы ТГУ. «Сегодня Россия переживает трудные времена, но мы верим, что вы сумели сохранить главное богатство университета – традиции, науку, образование. Пусть они послужат России еще не одно столетие», сказано в поздравлении.

# Парламентские каникулы в Мысках

ЭТО ТОЛЬКО одно название, что каникулы, хотя и парламентские. На самом же деле работа у депутата Госдумы Нины Александровны Останиной не прерывается. Нынче, например, часть своих каникул она провела в Мысках. Вначале встретилась с коллегами из горсовета, затем - с главой города Ю. А. Тороповым. И завершила свой "отдых" почти четырехчасовым приемом мысковского менталитета.

У большинства депутатов, независимо от среды их обитания - город или городишко - живой интерес вызывает таинство работы над бюджетом. Вот почему Нина Александровна начала свой разговор с коллегами из Мысков с рассказа о том, как шло обсуждение проекта госбюджета на 2001-й год в правительстве.

- Я как депутат побывала на нескольких заседаниях. Меня в первую очередь интересовало то, насколько интересы Кузбасса отражены в этом проекте. Для работы над бюджетом была создана трехсторонняя комиссия. Быть может, целесообразно нечто подобное создать в городах Кузбасса, в том числе и у вас. В комиссию вошли представители правительства, Госдумы, Совета Федерации. Она занимается разработкой только одного какого-то вопроса федерального бюджета, его региональной части. Все остальное разрабатывает правительство. Доклад Германа Грефа "О совершенствовании работы с федеральными целевыми программами", т. е. по сути о региональной части бюджета, вызвал удручающее впечатление. Правительство все федеральные целевые программы рассматривает как инструмент лоббирования интересов регионов и поэтому приняло решение вообще отказаться почти от всех программ.

Но что такое целевая программа для региона? Это в какой-то мере решение части проблемы, которых в России предостаточно, например, по детям-сиротам, детям-инвалидам, планированию семьи, озеру Байкал и т. д. Почти каждый регион имеет свою программу, некоторые умудряются застолбить в бюджет даже по две. А вот у нас в Кузбассе нет ни одной. Лишь в этом году удалось представить правительству на согласование одну целевую программу. Сейчас она находится в министерстве экономики. Не знаю, удастся ли отстоять ее, потому что ситуация выглядит весьма пессимистично. Ведь почти все целевые программы правительство закрестило. Из 172 осталось чуть более 20 программ.

И еще один вопрос удалось разрешить за это каникулярное время. В стране сложилась трудная ситуация с финансированием профтехобразования. Кузбасс один из тех регионов, где с 1989 года проводится эксперимент в этой системе. В чем его суть? А в том, что все финансирование профтехобразования осуществляется регионом. Когда бюджет был бездефицитным, то худо-бедно справлялись с этим. Но с 1997 года начались сбои. И сейчас долги выросли до 396 миллионов рублей, в том числе по выплате стипендий и по зарплате преподавателям училищ. Проблема настолько тяжела, что никак не свинулась с мертвых точек. Поэтому представители Кузбасса попросили у зампреда правительства В. М. Матвиенко помочь. Мы предложили нашу задолженность по системе профтехобразования взять на внутренний долг, т. е. государство в этом случае должно будет рассчитаться с училищами. Но нам отказали и попросили поискать другие источники финансирования. Однако Кузбассу сейчас не выделяют ни

кредитов, ни ссуд, по причине большой задолженности области перед федеральным бюджетом. Но выходить из ситуации как-то надо. И поэтому Матвиенко приняла решение: все-таки зачесть в счет госдолга нашу задолженность по профтехобразованию и найти схемы финансирования для погашения долгов.

Щикам лома. В частности, им необходимо будет устанавливать высокотехнологическое оборудование для сбора цветмета, особенно жестко прописывается требование к экологичности такого оборудования. Кроме того, объем экспорта сейчас увязан с требованиями Всемирной торговой палаты. То есть сейчас за рубеж станут

мунальные услуги, ветхого жилья.

- Я знаю, что в вашем городе проблема сноса ветхого жилья стоит остро, - согласилась Останина и предложила: - При формировании областного бюджета на будущий год вам надо обратиться к губернатору, чтобы выделил на это средства целевым путем. Была бы



Кстати, из-за задолженности перед федеральным бюджетом Кузбасс попал в число регионов, которым именно по этой причине не выделили средств на закупку ГСМ для уборочных работ. И опять мы к Матвиенко. И вновь по ее распоряжению Минфин выделил Кузбассу 10 миллионов рублей, видимо, из дополнительных доходов.

И еще об одной новости бюджета на 2001 год. С января будущего года начнется выплата детских пособий из федерального бюджета. Я за это не голосовала, и вот почему. Планка финансирования пособий правительством снижена. До текущего года пособия получали семьи, имеющие доход не выше двух прожиточных минимумов, сейчас же планка снижена до одного прожиточного минимума. И главное - финансирование будет осуществляться не из местного, а из федерального бюджета. Как это выглядит на деле, мы знаем по тем долгам, которые с давних пор мечтают получить почти каждая семья.

- Ну а чем я вам могу помочь? - обратилась Н. А. Останина к мысковским депутатам. Председателя горсовета Е. В. Зуева очень интересовало: намечается ли какое ужесточение, вплоть до уголовного наказания, за кражи цветмета и наркоторговлю? Давно пора здесь навести порядок.

- В первом чтении наконец-то принят законопроект "О государственном регулировании деятельности в области экспорта лома цветных металлов", - ответила Останина. - В этом документе есть ужесточение к непосредственным сбор-

отправлять не произвольное количество металла, а только столько, сколько укажет Всемирная торговая палата, согласно ее квоте. А также предлагается просчитать, какое количество цветного и черного металла требуется оставить в России, чтобы "лишнее" не утекало за рубеж.

Что касается наркотики, то здесь есть закон о наркотических и психотропных веществах, а также соответствующие статьи уголовного и гражданского кодексов. Вопрос в том, почему эти законы не работают?

- Закон слаб, разве облагородит предпринимателя штраф в 83 рубля, - вставляет Зуев. - Так же и по наркотикам. Чтобы осудить наркопродавца, необходимо поймать его с товаром аж на 19 тысяч рублей. Вот и процветает наркоторговля. Необходимо ужесточение Закона!

- То есть нужны соответствующие поправки к закону? - переспросила Нина Александровна. - А вы готовы внести такие поправки, сначала на область через вашего областного депутата С. Н. Кавардакова, а затем выходить с ними в Госдуму. Но сначала все-таки такое решение должен принять облсовет потому, что только он имеет право законодательной инициативы.

Городские депутаты пообещали поработать над такими поправками. Горсовет - это Дума в миниатюре. Каждый депутат лоббирует или, по крайней мере, интересуется теми вопросами, которые касаются его работы. Начальника ЖКО ГРЭС П. Г. Зайцева интересовали проблемы оплаты за ком-

ка здесь все выглядит пессимистично.

- А это значит, что осенью булка хлеба может подорожать до 7 рублей, - сокрушался депутат облсовета С. Н. Кавардаков. - Зерна много, а убирать некем. Нет ГСМ.

- Почему же, Матвиенко по просьбе Тулеева на эти цели выделила Кузбассу 10 миллионов рублей, - напомнила депутат Госдумы.

- Выходит, по 300 тысяч рублей на хозяйство, - мигом подсчитал Клименок.

- Я думаю, что цену на хлеб в области будут держать, - возразила Кавардакову Останина. - Тулеев сам просил об этом глав администрации.

Вот такой в общем-то невеселый получился разговор. По ходу беседы очень часто проходило словосочетание "президентское вето". Причем при каждом таком упоминании невольно возникает картинка скальпеля, режущего по живому. Например, Федеральный законопроект о молодежной политике, пройдя все инстанции, наткнулся на президентское вето. При попытке его преодолеть инициаторов не поддержали «Единство», «Союз правых сил», «Яблоко». А ведь законом предполагалось квотирование рабочих мест для молодежи. На словах все, вплоть до президента, озабочены проблемами молодых, но когда доходит до дела, тут выходит с точностью наоборот. В свое время такой законопроект не подписал Ельцин, сейчас - Путин. Но Нина Александровна не намерена останавливаться на полпути: "Наш комитет вновь и вновь будет пробивать этот законопроект. Разве это нормально, когда после окончания школы молодежи кроме как в криминал идти некуда?" Сюда добавим и то, что "президентское вето" "зарезало" закон "О поддержке многодетных семей".

Ну нет денег на поддержку многодетных семей у правительства, не находятся источники. Зато для обустройства федеральных наместников нашлись. Откуда?

Вот и мысковские депутаты заинтересовались было этим источником. "Госдума может проконтролировать источник финансирования службы федеральных наместников?" - спросил председатель горсовета Зуев.

- Абсолютно невозможно, - ответила Останина. - Правительство еще ни разу не отчитывалось об исполнении бюджета. Нет механизма такого контроля. Правда, есть счетная палата - независимый орган, но она может проконтролировать исполнение каких-то отдельных статей бюджета. И все, что может сделать Палата, та же передать документы в прокуратуру...

И хотя депутат Госдумы не окончила фразу, но и так ясно - все останется по-прежнему. А вы, Михаил Семенович, о каких-то перспективах сельского хозяйства спрашиваете. Разве только сельчане блуждают в потемках рыночных реформ. Думаю, что со мною согласятся многие мысковчане. Большинство россиян уже десятилетие бредут по темному, мрачному загону, крепко отстроенному ухватистыми демократами. Ко всему прочему Чубайс время от времени вырубает лампочки Ильича. Где уж в потемках чего-то разглядеть, какую-то перспективу?

Это впечатление беспросветности усиливается после приема Останиной мысковчан. 46 человек пришли просить помощи у депутата Госдумы, поэтому прием продолжался 3,5 часа. Другой вопрос - успокоились ли души страждущих, но это уже тема для отдельного разговора.

А. УКОЛОВ.

На снимках: во время приема мысковчан депутатом Госдумы Н. А. Останиной.  
Фото Н. СИМОНОВА.

О ТОМ, что народ наш вымирает ударными капиталистическими темпами, широко известно. И этого не скроишь никаким либерально-демократическим камуфляжем. В общем-то причины народного мора видны, как говорится, невооруженным глазом. Они вгоняют в гроб не только хилого россиянина, но и любого забугорного жителя, попавшего в полосу социального неустройства.

## КРАЙ РОДНОЙ — ГОРНАЯ ШОРСИЯ

# КАК ЗДОРОВЬЕ, ЗЕМЛЯЮ?

В мире нашлось немало людей, которые такое положение дел попросту не приемлют, и они решили всячески помочь попавшим в черную полосу народам и народностям. Так появился "Комплексный план мероприятий по проведению международного десятилетия коренных народов мира на 1995-2004 гг.". В соответствии с этим документом в Кузбассе разработали "Областную целевую программу социально-экономического развития коренных малочисленных народов на 2000 г."

Во исполнение данной программы на мысковскую землю недавно десантировалась представительная миссия из Кемеровской медицинской академии и областной больницы. Предмет их обследования и также исследования — коренные мысковчане-шорцы. Первый день миссионеры работали в Бородинской школе-интернате, где во все судьбы и обстоятельства собраны ребятишки из дальних шорских поселков.

Директор школы Василий Федорович Кусургашев, радушно предоставивший медикам как помещение для работы, так и объект для обследования, объявил этот день Днем здоровья.

Юный контингент был весьма доволен. Еще бы, такой случай, "сачкануть" от занятий! Вот почему коридоры гудели от веселой детворы. На что с явным неодобрением поглядывали, а то попросту окрикивали расшалившихся ребят пожилые шорцы. Они откликнулись на объявление, пришли проверить свое здоровье. И возле "кабинета" главного кардиолога области М. Ю. Огаркова вмог образовалась небольшая очередь. Желающих проверить свое сердце, перенесшее столько экономических экспериментов, было предостаточно.

Главного терапевта областного департамента охраны здоровья населения кандидата медицинских наук Е. А. Жукову можно было найти в импровизированной ординаторской, роль которой отведена одному из кабинетов школы.

— В нашей бригаде 14 человек, — рассказывает Елена Александровна, — почти все специалисты высокого класса, имеющие или учченую степень, как, например, кандидат медицины, доцент кафедры акушерства и гинекологии С. И. Елгина. Или являющиеся врачами высшей категории, как окулист кардиоцентра С. П. Стальмаков, педиатр областной Т. А. Протасова, зав. отделением УЗИ в областной больнице А. Ф. Трофимов. Мы имеем лабораторию, в ко-

торой определяем уровень сахара в крови, забираем кровь для анализа на липиды, гормоны, чтобы иметь наиболее полную картину здоровья исследуемых. Обработанная информация будет затем представлена в Мысковское ТМО. По этой программе мы работаем второй год. Побывали в Таштаголе, Шерегеше, Усть-Кабырзе, Ортоне... Цель — выявить заболеваемость шорского населения, потому что статистические данные недостаточны и не содержат даже половины той информации, что выявляет наша бригада. Итогом же работы будет план по оздоровлению населения. Приоритетные направления общеизвестны: дети и беременные женщины. На места мы обязательно вышлем мероприятия для корректировки здоровья конкретных обследованных поименно.

— Исходя из имеющегося опыта работы вашей миссии, можете ли вы назвать болезни, чаще всего встречающиеся у моих земляков?

— Артериальная гипертензия, заболевания щитовидной железы, множественные заболевания женских половых органов, сахарный диабет, врожденные пороки сердца у детей и букет заболеваний у детишек, связанный с недостатком питания, задержка физического и полового развития. Основным фактором патологии является среда обитания.

— Елена Александровна, а можете ли вы после всех проведенных обследований достоверно указать на источники важнейших заболеваний, например, пороков сердца у детей?

— К сожалению, нет. Для этого мы не имеем соответствующей программы и, конечно, финансирования. Хотя одну из причин данного заболевания можно назвать — патологию вызывают часто встречающиеся близкородственные браки.

— То есть, ваши обследования не предполагают никаких научных разработок?

— Да, у бригады довольно четко обозначены границы работы — диспансеризация, конкретный осмотр и конкретная медицинская помощь. Мы попытались выходить с предложениями о том, что могли бы выявить патологию проблемы более широко на базе научных разработок и исследований, но, как всегда, денег на благое дело не нашлось. Однако будем оптимистами. Сейчас проходит первый этап работы — обследование здоровья коренного населения. Возможно, для последующих этапов и найдут деньги. Но, повторю, перед нами сейчас стоит весьма практическая задача — выявить наиболее полную реальную картину заболеваемости коренного населения.

Проблема-то действительно очень болезненная. Но на одном только опыте да интуиции пусть даже классных спецов точный диагноз не поставишь. Необходимо приличное для такого масштаба работы оборудование. А не такое, как имеющийся у бригады кардиограф. Который то ли от переживаний за хилое здоровье обследуемых, то ли из-за дальних дорог "крякнул". Конечно же, мысковские коллеги без всяких предложений областным медикам оборудование. Выручили ради святого дела. Но факт сам по себе весьма скорбный. Такое ответственное задание — и оборудование, дышащее на ладан...

А. УКОЛОВ

## ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

### МИР НЕ БЕЗ ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

В один из августовских дней я ездила в центр города на автобусе маршрута "Фантазия". Когда вернулась домой, то обнаружила, что потеряла удостоверение "Труженик тыла". Расстроилась, конечно. Себя раstra-

пой, машей-растерявшей называла. Почти ночь не спала, все думала: где я потеряла удостоверение? Или кто его вытащил? Как теперь восстановить документ?

Но, как говорится, не было бы счастья, да несчастье

помогло. Мир не без добрых людей. Спустя совсем немного времени я узнала, что удостоверение обронила в автобусе. Кондуктор автобуса Н. Новоселова его нашла и передала в диспетчерскую на городском автовокзале. Там я и взяла свой документ.

За это очень призательна Надежда Новоселова. Благодаря ей, я была избавлена от многих хлопот и забот по поводу восстановления документа. Мир не без добрых людей.

М. АВДЕЕВА,  
пенсионерка.

## "КОНТАКТ-2000"

# СОБЕРЕМ ДЕТЕЙ В ШКОЛУ

выявляются в комплексе. Дети из этих семей имеют образование не более 7 классов, а иногда 2-3 класса приучены, что самим несовершеннолетним уже по 14-15 лет. Родители попросту отвернулись от своих детей, сложили с себя все полномочия по их воспитанию и обучению.

С сентября в городе уже идет полным ходом ежегодная межведомственная операция "Контакт-2000" по выявлению детей, не приступивших к занятиям с начала учебного года. В ходе этой операции выявляются и семьи, в которых родители безответственно относятся к своим обязанностям.

Мы и наши дети вступили в будущем году в новое тысячелетие, в новый век. Дети XXI века. Какими они будут? Наверное, умнее, чем мы, мудрее, образованнее. Но образование не сиюминутный момент, образованность нации складывается столетиями.

В этом учебном году наши дети вступят в школы XXI века. Но школы эти те же, с теми же учителями, с теми же насущными проблемами.

Какими вырастут дети XXI века, как легко смогут войти во взрослую жизнь? Современное общество с каждым годом повышает требования к подрастающему поколению в плане образованности, жизненной активности. Теперь, даже имея за спиной среднее образование, подросток не всегда может рассчитывать на полную самостоятельность и устроенность в жизни. Хотя полученный в школе багаж знаний позволяет при желании продолжить обучение, приобрести профессию, самоутвердиться в обществе.

Однако государственные планы всеобщего образования не всегда совпадают с планами отдельных слоев общества. На данный момент в городе выявлено более 60 семей, в которых родители не видят необходимости в получении их детьми даже среднего образования. Сами потерявшие опору в жизни или вовсе утратившие интерес к ней, родители уготовили такую же часть своим детям.

Причины подобного безразличия к судьбе своих детей весьма разнообразны: неустроенность в личной жизни, быту, чрезмерное пристрастие родителей к алкоголю, либо вообще нежелание и неумение быть родителями — зачастую эти причины

выявляются в подобные семьи можно с вашей помощью.

За этой помощью мы обращаемся к вам, жители нашего города. Звоните, сообщайте, информируйте в комиссию по делам несовершеннолетних, в ближайшие школы. Нельзя допускать, чтобы хоть один ребенок остался за бортом нашего общества, чтобы стал изгоем.

Но, возможно, ситуация в подобных семьях обстоит и совершенно иным образом — родители и рады бы отдать детей в школу, но в силу материальных затруднений не могут этого осуществить. Нелегко в наше время, например, матери-одиночке сбрат ребенка в школу, тем более, если работа у нее низкооплачиваемая, да еще ребенок не один. В прошлом учебном году 36 детей не смогли приступить к занятиям только потому, что им не в чем было идти в школу, не было нормальной одежды, обуви.

Комиссия по делам несовершеннолетних совместно с отделом по делам молодежи и комитетом по образованию проводит в сентябре благотворительную акцию "Помощь школьнику" — по сбору вещей, обуви, школьных принадлежностей для детей из малообеспеченных и социально неблагополучных семей. Пункты по сбору вещей будут организованы в школах города.

Если у вас остались какие-либо вещи, годные к носке, обувь, или старенькие, но еще крепкие портфели и другие школьные принадлежности, не оставайтесь в стороне. Семей, нуждающихся в помощи, много, но добрых людей гораздо больше.

А. СВИСТУНОВА,  
ответственный  
секретарь  
КДН г. Мыски.

## Николай УРТЕГЕШЕВ

# Легенда о заселении Земли Шорской людьми

Давно это было. Тогда только в этих краях звери жили дикие, людьми непуганые, да птицы – свиста стреляли незнавшие. Реки многоводные были, да рыбы – впредь не увидишь. Тайга была темнее прежнего. Тогда же у кромки этой тайги народ жил. Из железного камня вещи разные делал-изготавлял. Только не было народу тому мира-покоя. Беспокойный был у него сосед. Собрались старейшины тогда разных родов и решили покинуть обжитое место, уйти туда, где бы могли они жить спокойно, в мире.

Часть народа вдоль моря на север пошла и дальше, часть направилась в чернь непролазную. Те, что первые, Бог знает где! А вторые – то первые люди этих земель, предки были наши. Правда, прежде, чем достичь этих мест, много в пути потеряли народу. Вот так эти земли были заселены, что теперь Шорией зовутся. Так легенда гласит.

(Окончание. Начало в № 104-105).

Валентина Тотышева

Тань арий-  
ле шыкты,  
Сусталча  
кызыл күн,  
Ызынып, усканды  
Уйгуны  
казынъ пүйн,  
Сирлешкен сүрінмештер  
Тұлаллар азылча,  
Пірлерде чылтырактер,  
Ызырга чилеп азылча.  
Төкта күн істінге  
Ачынман күмбіжин,  
Чарықка койча кінге  
Кок торғы сүрінмекі.

Ольга Тотышева  
Кунаныш

Кайран чакши аbamай,  
Кайран керсе ичемай,  
Маттан сперге сагынчам.  
Көрерге тың санапчам.  
Сперге аар тем келишти,  
Могат толдра чедиши,  
Шаг тушта аштанъ  
чөдар,  
Писти, палларды, азырап  
кордара.  
Пашка черге парыбыстаар,  
Корнестипеге кирибиста-  
ар.  
Ичем, күн чилеп, ойнапча.  
Абам, ай чилеп, коринча.

Любовь Арбачакова  
Кайран тадар чөрлеримде  
Узак, соок қыштар турча.  
Карлы таглар аразында  
С еенъ уген маа  
көрінмеенча.  
Пистинъ күсік тагларда  
Кайды коос ныбырт,  
Кайды піліл ныбырт!  
Үте чолларын ам таппасын,  
Үгем ноо полчадып ам тур-  
ча?  
Нөйрік сеенъ чолун таш-  
тап,  
Нөйрік таг чолларын чи-  
дирсалдым.

Любовь Тайлакова  
Чок ээде полча...  
Чок ээде полча чады-  
гда?  
Мен көлленген кижи  
Мени көлленмеенча,  
Мен ачынган кижи  
Мени ачынмаанча.  
Чок ээде полча чады-  
гда?  
Мени көлленген кижи-  
ни  
Мен көлленмеенчам,  
Мени ачынган кижини  
Мен ачынмаанчам  
Чок ээде полча чады-  
гда?  
Чок піліл ээде қышы  
ур турча?  
Меенъ чирегим часы  
санапча,  
Меенъ чирегим соок-  
ка тонча,  
Сен чоқ маага чабал  
полча?

Николай УРТЕГЕШЕВ

## ПУТЬ ОТ АДАМА БЫЛ НЕБЛИЗКИЙ

Адам и Ева были неграми... Во всяком случае так можно трактовать библейскую легенду, поскольку первые люди появились в Африке.

Начнем со второго вопроса. Археологи, постоянно копающиеся в земле, извлекают на свет божий больше загадок, чем свидетелей старины глубокой, которые, по идеи, должны на эти загадки отвечать. Не нарушила эту "традицию" и международная группа археологов, возглавляемая Робертом Уолтером из Национального исследовательского центра CICESE в Мексике. Проводя раскопки межледникового периода на берегу Красного моря в Эритрее, на востоке Африки, ученые обнаружили каменные топоры и ножи, возраст которых оценивается примерно в 125 тысяч лет. Объективно это свидетельствует о том, что люди поселились на берегу океана гораздо раньше, чем принято было считать. Вероятно, они уже умели в те времена ловить рыбью и пользоваться другими дарами моря. А когда их стало много и питания на всех уже не хватало, они двинулись осваивать новые земли. Какой дорогой?

На этот счет существует несколько теорий. Традиционно считается, что Homo sapiens покинул Африку примерно 90 тысяч лет назад через долину Нила и Ближний Восток. Затем они заселили Европу и через Центральную Азию попали в Индию и дальше на юго-восток. Осев там, на побережье, они научились делать лодки и переплыли в Австралию. Заходления, найденные в юго-восточной Австралии, подтверждают, что уже 60 тысяч лет назад там обитал современный человек.

Думается, авторы этой теории вычисляли путь древних племен, руководствуясь лишь географической картой, не особенно задумываясь, почему она раскрашена в разные цвета, обозначающие особенности рельефа. Иначе они обратили бы внимание на то, что, следуя этим путем, нашим первобытным предкам пришлось бы преодолевать внутренние районы Азии – пустыни, степи, горы, джунгли. А потом на примитивных лодках пересекли океан, доплыли до Австралии. Сомнительно, чтобы люди, вооруженные лишь дубинками и каменными топорами и добывающие пропитание только охотой, смогли бы осилить такую тяжелую и опасную дорогу.

На это указал Крис Стрингер из лондонского Музея естественной истории. Находки на побережье Эритреи подтверждают его правоту. Жизнь на побережье должна была иметь много преимуществ для первых людей, поскольку избавляла их от резких сезонных колебаний климата, засухи, наступления пустыни. Но главное, море служило неиссякаемым источником пищи, позволяя добывать моллюсков, рыбу, морских животных и прибрежных птиц.

Но если сто тысяч лет назад люди в Африке уже приспособились к жизни на побережье, что мешало им перебраться в Индию, двигаясь вдоль южного берега Азии? Перемещаясь вдоль побережья, они всегда оставались в климатически благоприятной тропической и субтропической зоне и могли питаться дарами моря.

Эта теория может заодно объяснить, почему человек не сразу вытеснил другие виды че-ловекообразных, живших в глубине континента. Если первые люди расселялись вдоль побережья, они просто не встречались с обитателями внутренних районов.

И здесь возникает второй вопрос: что это были за люди, жившие более ста тысяч лет назад? Неандертальцы? Но они не являются нашими предками, это доказано. Кроманьонцы же, наши прямые предки, появились на земле самое раннее 50 тысяч лет назад. Значит, речь идет о предках кроманьонцев? А что мы знаем о них?

Ровным счетом ничего, – ответил на этот мой вопрос Олег Павловский, заместитель директора НИИ антропологии МГУ. – Скелеты, которые мы находим, не дают ответа на вопрос о морфологическом строении древних людей, так что определить, насколько они близки к нам, невозможно.

Выходит, оговорка Криса Стрингера о других видах человекаобразных, живших в глубине континента, не случайна. Нахodka в Эритре подняла целый пласт проблем, о которых до сих пор как-то не задумывались: история человека оказалась намного сложнее, чем считалось до сих пор. Во всяком случае, можно предполагать, что в нашем династическом древе есть ветви, с которыми

необходимо познакомиться.

Но на этом загадки древности не кончатся. Не только останки людей и их орудия выкапывают археологи, но и останки целых городов. Именно такой город обнаружили исследователи Института Востока при Чикагском университете, производящие раскопки в Сирии. Они обнаружили руины древнего города, возраст которого около шести тысяч лет. Это был большой город с развитой инфраструктурой, обнесенный мощной 3-метровой стеной. И это, напрочь опрокинуло нынешние представления о географии первых очагов человеческой цивилизации. Считалось, что очаги цивилизации появились в Месопотамии – города Ур, Урук и Лагаш. Теперь, по словам археолога Макгрира Гибсона из Института Востока, "необходимо пересмотреть теорию зарождения цивилизации". Как, впрочем, и теорию появления человека, на что указывает эритрейская находка. Так что скучать археологам не придется.

Альберт ВАЛЕНТИНОВ.  
("РГ").

Городской совет ветеранов поздравляет Николая Марковича МЕЛЕЩЕНКО, председателя совета ветеранов "Меркурия", с 80-летним юбилеем!  
Здоровья Вам, счастья!

Годы – не всегда лихое бремя, жизнь – она ведь тем и хороша. Над душой не властно даже время, если настоящая душа!

### ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Предлагаю товары фирмы "Силуэт": куртки для мальчиков 30-34 р., куртки для девочек 36-40 р., плащи молодежные 44-48 р., женскую одежду - блузки, платья, жакеты, костюмы. Тел. 2-23-03.

Требуются специалисты по кладке каминов и квалифицированные плотники на высокооплачиваемую работу. Звонить: 2-32-62 в любое время.

В цех переработки подсолнечника требуются девушки. Тел. 2-36-07.

Обменяю дом в м-не ГРЭС (ул. Восточная, 36) на квартиру. Или продам. Справки по тел. 3-21-81.

Продается дом по ул. Горького, 44. Тел. 2-30-58, 2-03-55.

Продам а/м УАЗ вып. 1994 г. Или обменяю. Звонить: 2-05-66, 2-27-90.

Продам ЗИЛ-133, дизель: "Жигули-01"; корову, сено; пиломатериал. Звонить: 3-14-33.

Доводим до сведения заинтересованных лиц, что Мысковское городское отделение Кузбасской общественной организации Российского Союза ветеранов Афганистана ликвидируется. По всем вопросам обращаться в офис Мысковской городской общественной организации ветеранов Афганистана по адресу: ул. 50 лет Пионерии, 9-6 или по тел. 4-41-03.

Учредители газеты - администрация города, трудовой коллектив редакции.

Мнение редакции не обязательно совпадает с мнением авторов публикаций.

Редактор  
С. А. ГОЛИШЕВ

Газета зарегистрирована в Омской региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации, свидетельство о регистрации № 2.

Адрес редакции: 652860, г. Мыски, Кемеровской области, ул. Сергеевская, 4.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора – 2-04-28, зам. редактора и ответственного секретаря – 2-11-25, отдела писем трудящихся и экономического отдела – 2-25-57, молодежного отдела и отдела информации – 2-01-44, бухгалтера – 2-12-07.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.  
Время подписания в печать 17 часов.  
Объем 1 печатный лист. Выходит 2 раза в неделю. Вторник, суббота.  
Индекс 51917. Тираж 2400.